

Пятница 2 февраля.

№ 28

1907 года.

ОЛОНЕЦКИЯ ВЪДОМОСТИ

ГУБЕРНСКАЯ

Выходятъ ЕЖЕДНЕВНО, кроме послѣпраздничныхъ дней, по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ, полныя обѣ части (официальная и неофициальная), а въ остальные дни телеграфные бюллетени и неофициальная часть.

Подписанная цѣна съ доставкою изъ дома въ г. Петрозаводскъ и пересыпкою во всѣ мѣстности Россійской Имперіи на годъ 5 рус., на полгода 8 рус., на три мѣсяца 2 рус. и на один мѣсяцъ 75 коп.

Отдельные номера газеты предлагаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управленияхъ и у гг. Ставовыхъ Приставовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлѣній: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп., въ троекратное — 16 коп. въ тѣ же, прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строкой въ одинъ столбецъ, а на первой страницѣ — вдвое дороже.

Статьи и корреспонденціи адресуются на имя РЕДАКТОРА, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, приславшіе безъ условій, Редакція въ случаѣ надобности, подвергаетъ измѣненію въ сокращенію, а признанные негодными уничтожаются. Авторы, желающіе получить непомѣщенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 84.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Телеграммы.

Олонецкихъ Вѣдомостей.

1 февраля.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Помощникъ начальника главнаго управлѣнія казачьихъ войскъ генераль-лейтенантъ Гарфъ назначеннѣй начальникомъ сего управлѣнія.

Высочайше разрѣшено открытие подписки на сооруженіе въ Ташкентѣ памятника устроителю Туркестанскаго края генералу-адъютанту Кауфману. Сборъ пожертвованій и храненіе денежныхъ суммъ, а равно разработка предположений по сооруженію памятника возложено на особый комитетъ въ Ташкентѣ, подъ предсѣдательствомъ генерал-губернатора, куда надлежитъ направлять пожертвованія.

Полагая, что усиленіе веденія сенатскихъ дѣлъ по департаментамъ и общимъ собраніемъ сената, не только не требуетъ увеличенія числа сенаторовъ въ此刻, но допускаетъ значительное сокращеніе этого числа, министръ финансовъ вошелъ въ составъ министровъ съ представлениемъ обѣ и пропросилъ Высочайшаго соизволенія на принятие мѣръ къ огражденію на будущее времена расхода на содержаніе сенаторовъ, присутствующихъ въ департаментахъ и общихъ собранияхъ, нормальною суммой, съ тѣмъ, чтобы производимыя изъ этого въ此刻 времена издержки были постепенно сокращаемы до этой нормы, путемъ пристановки дальнѣйшаго назначения сенаторовъ, хотя бы взамѣнъ выбывающихъ. Въ 1901 году кредитъ на содержаніе сенаторовъ по сметѣ министерства юстиціи составлялъ 580,353 р., а въ 1903 года кредитъ исчисленъ уже 758,439 р. Общее число сенаторовъ въ此刻 теченіи одного 1906 года увеличилось на 14, достигнувъ въ此刻 году 94.

БАХМУТЪ. Подробности пожара въ рудникѣ Петромарьевскаго общества. Пожаръ начался въ помѣщеніи, где хранятся горючія вещества; все постройки, въ томъ числѣ живильныхъ помѣщеній, — спалили; 12 человѣкъ спаслись. Во время пожара въ шахѣ находилось 40 человѣкъ, которыхъ считали погибшими; послѣ пожара выяснилось, что все успѣли укрыться въ помѣщеніи, куда не проникъ испорченный воздухъ, и остались живы.

Прѣдѣлатель какаузскаго цензурнаго комитета Колобовъ выѣхалъ въ трамвай по Пушкинской улицѣ; двое подскочили къ вагону, выстрѣлили изъ револьвера и развили его въ лицо выѣзжать; рана не опасна.

ЛОНДОНЪ. Въ тронной рѣчи король, пребывавший въ зданіе парламента въ сопровождении королевы, принца и принцессы Уэльскихъ, сказала, что относившіеся къ иностраннѣмъ державамъ по прежнему дружественны, у него есть оснований прибавить что либо къ сдѣланному въ парламентѣ въ декабрѣ соглашенію, въ которомъ перечисляются соглашенія съ державами. Король жалѣетъ о посѣдѣніяхъ землетрясенія въ Кингстонѣ, и хвалитъ мужество губернатора и офицеровъ за самообладаніе. Населеніе въ Кингстонѣ, искренно благодарило Соединенные Штаты за сочувствіе и немедленную помощь, оказанную начальниками американскихъ судовъ. Посѣщеніе афганскимъ эмиромъ Надіемъ явилось королю источникомъ бол资料的 удовлетворенія; далѣе король продолжалъ, что изъ за несчастныхъ разногласій между обѣими палатами возникли серьезные вопросы, касающиеся дѣйствій всей парламентской системы, министры обсуждали теперь эти вопросы, отыскивая способъ решения затруднений; да-

же король сообщилъ о предстоящемъ внесеніи билль о реформѣ винныхъ концессій, организаций регулируемыхъ ассоциативныхъ войскъ, улучшении администраціи Ирландіи, обѣ университетской реформѣ, а также обѣ учрежденіи апелляціонного уголовнаго суда, обѣ урегулированіи рабочаго времена въ рудникахъ, обѣ участіи женщинъ въ деятельности мѣстныхъ корпораций, и обѣ улучшении жизни.

СИМБІРСКЪ. При участіи главноуполномоченного краснаго креста сенатора Фролова состоялось объединенное засѣданіе мѣстнаго краснаго креста, Фроловъ, отвѣтчила на привѣтствіе предсѣдателя собрания губернатора Дубасова, указавъ, что жадность, даже совершиенная необходимость объединенія всѣхъ мѣроприятій по организаціи врачебной продовольственной помощи уже вызвала учрежденіе въ Петербургѣ нѣкогда мѣстнаго комитета подъ предсѣдательствомъ Ермолова. Такая объединенная дѣятельность еще болѣе желательна изъ мѣстахъ и едва ли встрѣтить препятствія въ виду одинаковой готовности всѣхъ мѣстныхъ дѣятелей соединиться въ дѣлѣ помощи благотворительности подъ знаменемъ краснаго креста. Указать на благотворительные результаты такого объединенія въ кампанію 1898, 1899 гг., когда между прочимъ было сдѣлано попытка привлечь къ борьбѣ съ болѣдѣю монахинь мѣстныхъ общинъ, выразилъ надежду, что въ нынѣшнюю кампанію женскія обители съ этой цѣлью также выѣдѣять изъ своей среды потребное количество монахинь, выскажалъся за особыю желательность обширной организаціи школьнѣхъ словохъ, чтобы прежде всего широко поддержать дѣтскій возрастъ.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Въ послѣднее время въ русской заграничной печати появились слухи о предстоящихъ будто бы правительственныйыхъ закупкахъ хлѣба, для пострадавшихъ отъ неурожая губерній за границей, по этому поводу земской отдѣлъ министерства внутреннихъ дѣлъ объясняетъ, что всѣ подобные слухи не вѣрны, ни продовольственное ни сѣмейное хлѣба за границей не покупалось и покупать не предполагается; всѣ пострадавшіе отъ неурожая губерній уже обеспечены купленными хлѣбомъ по май мѣсяцу, потребность въ сѣмейномъ хлѣбѣ удовлетворена болѣе чѣмъ въ 2/3 всего необходимаго количества зерна.

ПЕТЕРБУРГЪ. 31 января. На текущій счетъ земской отдѣла въ Петербургской конторѣ государственного банка поступили 936508 р. 96 к., составляющіе аккредитивъ въ размѣрѣ 1 1/2 миллиона рублей, открытый въ московскомъ международномъ банкѣ торговому дому Лизваль для оплаты дубликатовъ на погрѣженную рожь.

Ограблены: казенная винная лавка въ селѣ Чутинѣ Луганскаго уѣзда, причемъ убиты сидѣльцы и одинъ грабитель, раненъ сбщикъ; похищено 200 р., въ Ивановознесенскѣ причемъ убить урядникъ, пресѣдовавшій грабителей; двое задержаны остальные скрылись съ деньгами на лошади убитаго урядника.

Въ станицѣ Костромской, Кубанской области похищено 200 р., въ деревнѣ Лопушнѣ, Кѣлецкой губ., 15 вооруженными похищено 400 руб., въ Промышленной похищено 325 руб.

Въ Вахмутѣ смертельно раненъ сидѣльецъ; грабитель раненъ и задержанъ.

На станціи Харушинской Екатеринославской желѣзной дороги 10 вооруженныхъ унесли 3000 руб., и на 1500 руб. марокъ.

ВЪЛОСТОКЪ. Въ Бѣловѣжскую пущу забрались 10 вооруженныхъ браконьеровъ;

для поимки ихъ высланы обѣръ-егерь, лѣсные стражники и драгуны; 6 браконьеровъ бѣжали, остальные открыли стрѣльбу, но задержаны; одинъ, пытавшійся бѣжать, раненъ.

КЛЕВЪ. Военное положеніе снято и замѣнено усилевой охраной.

СОФІЯ. Сессія собрания сегодня закрыта указомъ кнеза, прочитаннымъ министромъ президента Петровымъ. Закрытіе вызвало сплоченіе оппозиціонныхъ партій. Указъ, въ которомъ кнезъ благодаритъ собрание за деятельность въ пользу мирного развитія страны, рассматривается какъ выраженіе довѣрія къ министерству. Полагаютъ, что прозирируемыемъ оппозиціею митингомъ протеста не поколеблютъ положенія министерства.

ВАРШАВА. По словамъ газеты шесть Лодзинскихъ фабрикантовъ, образовавшихъ лоукотъ, рѣшили соединить предприятия въ одноакционерное общество съ капиталомъ въ 90 миллионовъ марокъ. Правление будетъ въ Берлинѣ, откуда будетъ руководить предприятиемъ, въ комерческомъ отношеніи; технический надзоръ будетъ возложенъ на дирекцію въ Лодзі.

ОДЕССА. Вызванные изъ Николаева два лодокола безсильны оказывать серьезную помощь бѣдствующимъ въ льду пароходамъ; работа идетъ очень медленно, вслѣдствіе необычайнойтолщины льда. Пароходъ добровольного флота «Нижний-Новгородъ», вышедший рейсомъ въ Дальний Востокъ, шесть сутокъ стоитъ неподвижно на одномъ мѣстѣ. Прибывшему съ Дальн资料的 Востока пароходу «Невѣ» удалось добраться до порта; срочные рейсы пароходъ отменяются.

МОСКВА. Перебаллотировкѣ въ нѣкоторыхъ уѣздахъ обезпечены перевѣсъ на одинъ голосъ въ губернскомъ избирательномъ собрании правъ; чѣмъ пройдутъ только, если привлекутъ всѣхъ крестьянъ и рабочихъ.

БЕРЛІНЪ. «Тагеблатту» сообщаютъ изъ Антверпена, что изъ прибывшему туда пароходу изъ Готтеборга, възвѣшъ грузъ шведскихъ спичекъ, отравлены газами 4 пассажира, въ томъ числѣ русскій.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Полиція арестовала анархистовъ голландца, бельгійца и нѣмца. У послѣднаго найдено 15000 экземпляровъ брошюръ, и записная книжка солдата.

На засѣданіи 30 января совѣтомъ министровъ, кроме дѣлъ сѣмейного характера, разсмотрѣны и одобрены представленія министра народ. просвѣщенія по подлежащему дѣлу внесенію на разсмотрѣніе Думы законопроекта о введеніи въ Имперію всебого начального обученія. Законопроектъ предоставляетъ всѣмъ дѣтямъ обоего пола возможность, по достижениіи школьнаго возраста (8—11 лѣтъ), пройти полный курсъ обученія въ привычно организованной школѣ; таковой признается школа, расчитанная на 4 возрастные группы, обеспеченная соответствующимъ школьными помѣщеніями, учебными пособіями и извѣщающимъ законоучителя и учителя, обладающими законнымъ правомъ на преподаваніе. Забота о постепенномъ открытии достаточного числа школъ возлагается на мѣстные органы самоуправления, которымъ предоставляются какъ организаціи ихъ, такъ и близкайшее или заѣднѣваніе подъ надзоромъ правительства. Необходимое количество школьнѣхъ учреждений на основаніи школьнѣхъ сѣтей и плана ея осуществленія, разработываемыхъ мѣстными органами самоуправления, по расчету одной школы на 50 дѣтей и на школьнѣй районѣ съ трехвѣстными раздѣлами; школьнѣе сѣты выкладываются всѣ отвѣщающіе планомъ распределенію надлежащимъ образомъ организованные училища, кѣмъ бы они не были учреждены — правительственными или общественными установлѣніями, сослови-

вными и иными организациями или частными лицами. Для оспособленія дѣлу постепенного введенія всебого обучения въ сѣмью министерства народного просвѣщенія вносится ежегодно особый кредитъ въ предѣлахъ, котораго министерство приходитъ на помощь учредителямъ школъ собственно на содержаніе учительскаго персонала, но не болѣе 390 руб., на каждые 50 дѣтей школьнаго возраста, причемъ нормальное вознагражденіе учителя предполагается въ размѣрѣ 360 руб., а законовѣдѣ 60; указанное вознагражденіе выдается только изъ школы, вошедшіи въ школьнѣе сѣти, одобреными министерствомъ; вѣдомству православного исповѣданія выдается пособіе въ вышесказанномъ размѣрѣ лишь на правильнѣ организованныя церковно-приходскія школы, которая войдутъ въ сѣть.

— По поводу засѣданія французской палаты депутатовъ 25—26 января газета «Россія» говоритъ, что сцены, устроенные французскими социалистами были не болѣе какъ повтореніе сценъ, которая уже неоднократно разыгрывались въ послѣдніе годы представителями этой партіи; было бы, конечно, совершенно напрасно ожидать отъ этой партіи беспристрастнаго и справедливаго отношенія къ Россії. Ослѣпленная ненавистью къ русскому правительству партія перевозитъ тѣ же чувства на все русское государство, и весь русский народъ. На такую политику французскаго социализма можно бы не обращать вниманія, если бы въ данномъ случаѣ не были затронуты важные интересы Русскаго союза не только во Франціи, но и въ другихъ странахъ. Политика социалистовъ всегда отличалась одиозомъ существеннымъ недостаткомъ, она была антинациональна Франціи; это ея качествѣ прозваивается особенно рѣзко, ибо социалистическая партія оказывалась и оказывается въ полномъ противорѣчіи съ политическими стремленіями народа, такъ было во время Мароккскаго конфликта, то же совершается и теперь. Относительно франко-русского союза социалисты при каждомъ удобномъ случаѣ стараются навязать странѣ свою волю, которая никакъ не соответствуетъ интересамъ народа и политикѣ правительства. Что получается въ результате отъ такой тактики? Получается дальнѣйшее упроченіе, и укрѣпленіе франко-русского союза какъ политической комбинаціи, которая продиктована не только чувствами обѣихъ народовъ, но взаимными интересами обѣихъ державъ. Франко-русский народный и государственный союзъ былъ заключенъ когда между политическими строемъ Франціи и Россіи не было ничего общаго; событія послѣдніхъ лѣтъ Россіи вѣсколько измѣнили это первоначальное отношеніе.

Тѣмъ не менѣе для политического союза двухъ государствъ внутренній дѣлѣ не имѣютъ принципіальнаго значенія, ибо обѣ государствъ совершили независимы другъ отъ друга. Съ этой точки зорѣя претензіи французскихъ социалистовъ и вмѣшательство ихъ въ внутренній дѣлъ Россіи, подъ предлогомъ мнимой заботы въ интересахъ французскихъ держателей русскихъ бумагъ, якъ на чемъ не основаны, но ихъ выходки противъ Россіи — стремленіе уронить ее кредитъ, свидѣствующий съ одной стороны о крайней односторонности политики социалистовъ, съ другой, заставляющій французское общественное мнѣніе неуспѣшно заботиться о поддержаніи драгоценнаго политического блага, которое французскій народъ получилъ въ союзѣ съ Россіей; съ чувствомъ полного нравственнаго удовлетворенія слѣдуетъ признать, что какъ заявленія французскихъ министровъ и упомянутыхъ засѣданійъ палатъ, такъ и настроение общественности, прояв-

Корреспонденции.

ПЕТЕРБУРГ

(от нашего корреспондента).

Вы знаете, что я не пропускаю ни одного большого или меньшего интересного митинга, партийного съезда или собрания. Я могу сказать, что изменился распоряжение полная лягушка политических митингов за последние три года. Изъ всехъ политическихъ собраний самыми памятными останутся у меня слѣдующіе три.

На одномъ изъ митинговъ, устроеннымъ октябристами въ началѣ нынѣшней зимы въ Тенинскомъ залѣ, я былъ свидѣтелемъ состоянія между октябристами и кадетами. Состаніе это для меня въ особенности интересно въ томъ отношеніи, что оно являлось доказательствомъ правдивости мнѣній утверждений, столько разъ и такъ горячъ, въ которыхъ «спариваются», именно, что русские люди не говорятъ толкомъ, не дебатируютъ прилично не умѣютъ. Въ залѣ отчасти виновато начальственное воспитаніе и обученіе, поставившее себѣ какъ-бы задачей не только не развивать, въ ученикахъ, но убивать въ нихъ всякихъ проблѣгъ величайшаго дара, коимъ отъ природы надѣленъ человѣкъ, дара слова, отчасти же наша натура, огрубѣвшая отъ нѣкотораго наѣжества и рабства.

На этомъ собраниѣ было множество кадетовъ со своими главнѣшими водителями — лидерами. Октябристы открыли вечеръ въ сколькихъ рѣчами. Тотчасъ послѣ рѣчей октябристовъ, на нихъ набросились кадеты, которые удалились отъ сцены, вѣшились въ личности, оглашая залъ отборѣгшей руганью по адресу нѣкоторыхъ октябристовъ. Октябристы спокойно и съ достоинствомъ, довели собрание до конца, не закрывъ его даже тогда, когда ругань кадетовъ перешла въ границы приличия и уподобилась обдаванію помохъ. Октябристы, если бы закрыли собрание, обрушили бы на себя тѣ же самыя рѣвненія, которымъ подвергается полиція.

Несколько дней тому назадъ я былъ на устроенному кадетами собраниѣ въ Народномъ домѣ Нобелі на Нюстадской улицѣ. На этомъ собраниѣ крайне лѣвые яростно нападали на правительство, осмыслая его одни и тѣ же обвиненіями, что и всегда, во всѣхъ городахъ на митингахъ крайнихъ лѣвыхъ. Полицейскій агентъ приѣхалъ къ председѣнию.

Но когда крайніе лѣвые перенесли свои нападенія на кадетовъ, обвиняя ихъ въ «недобросовѣтности» и «шарлатанстве», то кадеты, не найдя поддержки и умѣдаго и удачного отраженія нападокъ даже въ своихъ самыхъ крайнихъ «цизізинскихъ», въ гг. Милковѣ и Набоковѣ, поспѣшили приѣхать къ единственному для нихъ спасительному средству, къ закрытию собрания. Председѣтель И. Кедричъ, линий лѣвыхъ ораторъ слова и обвинять собраніе закрытиемъ.

Такимъ образомъ кадеты, эти рыцари народной свободы, выступили противъ одной изъ главныхъ свободъ, свободы слова.

Былъ еще одинъ очень многолюдный кадетскій митингъ въ театрѣ Неметти. Здесь одинъ совсѣмъ еще юный большевикъ громилъ кадетовъ во всю, при чемъ, говори объ ихъ законопроектахъ, лгать безъ зазрѣнія совѣсти. Онъ напримѣръ нашеѧ, что въ этомъ законоопредѣлѣ кадеты установили каторжныя работы за критику въ печати лѣвыхъ правительства и т. д. Вы спросите, зачѣмъ онъ лжетъ? Затѣмъ-же, зачѣмъ и кадеты лгутъ. Ложь распространяется, лгутъ и печатаютъ, а народъ, а рабочий фронтъ, всему вѣрятъ. Устную ложь, да еще публично сказанную, можно опровергнуть, а завѣдомую ложь въ подпольной литературѣ, которую рабочіе глотаютъ въ укоромныхъ углахъ, ее тѣлько легко изобличить.

А на собранияхъ «лѣвыхъ» эти постыдные не ограничиваются безпощадной критикой кадетской программы, но ругаютъ ихъ «недруговъ» кадетами. Народный соціалистъ напр., вспомнилъ на большевика за то, что этотъ послѣдний обвинилъ его партію (революционную по программѣ) въ «полукадетской нечистотѣ». Какова же была бы обида, если бы его партію обвинили не въ «полу», — а «цѣльно-кадетской нечистотѣ».

Вы интересуетесь вопросомъ, вадъ разрѣшеннѣемъ котораго, склонить головы въ руки, думаютъ — гадаютъ всѣ наши ораторы печати — именно, какъ будетъ Дума.

Не будучи, какъ вѣдь известно, ни астрологомъ ни оракуломъ, я тѣмъ не менѣе беру на себѣ смѣлость высказать по этому вопросу слѣдующія соображенія. Если вторая Дума будетъ также-же политична, толкована и дѣловата, какъ первая, и качества эти обнаружатся съ самого начала, то прорубать ей: домой! Но этого ожидать нѣтъ основанія, и вотъ почему: людямъ, обладающимъ честою любовью, свойственно стремиться къ реализации своего. У людей, которые не оставались безуспешными при выборахъ, и старались всѣми правдами и неправдами попасть въ выборщики, затѣмъ въ депутаты, не можетъ не быть честолюбія, и вѣдѣтъ съ тѣмъ и страстнаго желанія реализировать его, т. е. подольше пробѣгть въ этомъ высокочестномъ званіи. Съ одной стороны это естественное желаніе, а съ другой — уѣждение.

ПОРТЬ-САНДЪ. 1-го февраля въ Суецкомъ каналѣ съ турецкаго транспорта, везшаго 1280 солдатъ, въ ходу выпрыгнули за борь и бѣжали 7 солдатъ; утромъ дезертировало еще 170; съ судна стрѣляли по дезертирамъ, 5 человекъ убито, остальные добрались невредимыми до береговъ канала.

ТОКІО. На балкѣтѣ по слуху годовщины англо-японского союза въ присутствіи японскихъ министровъ и чиновъ англійскаго посольства, Гавашія сказалъ, что заявленіе союза расстѣть съ усиленіемъ дружбы и уваженія между обѣими народами. Британскій посыпанный въ дѣлахъ заявилъ, что шиншиллес британское правительство во всѣхъ отношеніяхъ покровительствуетъ союзу и дѣлаетъ все зависящее для осуществления заключающихся въ договорѣ обязательствъ. Послѣднее, привезя оно, является также желаніемъ всего британскаго народа.

Вѣче, что азарту и трескучество не дадутъ хода, приводить меня къ заключенію, что Дума будетъ вести себя скромно, что къ тому же вполнѣ будетъ соответствовать современному настроению страны, съ которымъ депутатамъ нельзѧ будетъ не считаться. К-нь.

Среди газетъ и журналовъ.

Въ дополненіе къ напечатанному у насъ сегодня письму изъ Петербурга, помѣщаемъ здѣсь интересные выписки изъ газетъ, въ общемъ подтверждающіе предложенія нашего корреспондента, высказанные имъ по поводу господствующаго вопроса, какая будетъ вторая Дума.

«С.-Петербургъ. Вѣдъ» пишутъ:

Не претендуй на пророчество, попробуй проникнуть въ тайну будущей Думы. Она будетъ благороднѣе, сдержаннѣе первой: не будетъ тратить времени на отысканіе адреса, не будетъ требовать всеобщей амністии и немедленной отставки кабинета.

Вся правая — обновленцы, октябристы, монархисты и беспартийные — объединится, чтобы дать отпоръ лѣвымъ, не столько въ защиту г. Столыпина, сколько въ защиту монархическаго принципа и въ принципѣ революціи. Проводится генеральное сраженіе двухъ силъ: революціонной и эволюціонной. Я предчувствую побѣду второго.

«Для тѣхъ, кто видитъ дальше завтрашняго дня и судитъ о политическомъ положеніи Россіи не по икринкамъ, а по ящикахъ противъ г. Столыпина или гравюре Гурко, а по схемѣ уже достаточно глубоко прорытыхъ партійныхъ течений и стремлений, — для этихъ лицъ совершилось ясно, что вторая Дума будетъ оппозиціональна, то что работать съ ней, при извѣстныхъ условіяхъ, будетъ возможно.

«Сближатъ всѣ партіи, основанные на народномъ представительствѣ и на буржуазномъ строѣ, т. е. всѣхъ тѣхъ, кому однажды претитъ и пролетарское народовластіе и бюрократическое самодержавіе».

«Слово» также высказываетъ въ томъ смыслѣ, что «Дума» только тогда выполнитъ свою задачу, стала быть и будетъ жизнедеятельна, когда выполнитъ «волю народную, строго держась конституціонной тактики».

Вторая Дума обязана такъ себя поставить, а обесславить, чтобы народное представительство было сохранено, чтобы на него Верховная власть могла опереться, какъ на представительство, умѣющее уважать себя и отстаивать интересы народные, сильное своимъ спокойствиемъ, своей работоспособностью, своимъ реальнымъ знаніемъ лѣвостороннихъ нуждъ народныхъ, сознаніемъ своего значенія. Русский народъ высказался совершенно определено, что онъ хочетъ не революцію, а правильную эволюцію Россіи, и Дума, представительство народное, должна сумѣть выполнить эту волю народную и выполнить ее, строго держась конституціонной тактики.

О тѣмъ, что будетъ представлять собой вторая Государственная Дума сотрудникъ «Р. Г.» пришелось бесѣдоватъ съ однимъ изъ энергичныхъ членовъ партіи «народной свободы», В. В. Пржевальскимъ, который сказалъ:

По сравненію съ первой Думой, произойдетъ перемѣщеніе центра, и въ центрѣ уже окажутся не октябристы, а «кадеты». Мирнообновленцы едва ли будутъ играть замѣтную роль, такъ какъ число ихъ въ Думѣ будетъ незначительное. Несмотря на болѣе лѣвый составъ Государственной Думы, мы представляемъ, что она будетъ вести себѣ сравнительно сдержаннѣе первый; въ этомъ случаѣ у политическихъ лѣвыхъ есть уже извѣстный опытъ, и потому нельзѧ ожидать въ ближайшемъ будущемъ распусканія Думы. Загадочнымъ представляется, конечно, теперь и фигура будущаго представителя Государственной Думы. Нѣкоторые шансы на это имѣтъ гр. П. А. Гейденъ, какъ человѣкъ очень популярный, спокойный и почтенный. На немъ, пожалуй, могутъ сойтись всѣ партіи въ Думѣ.

* * *

А. «Русь» говоритъ:

Во второй Думѣ «увлечений, либоезовъ уже не будетъ».

«Чтобы успѣхъ былъ прочно обеспеченнъ, вторая Дума должна быть сильной и энергичной по составу представителей, но принципиально мирной по дѣятельности, — одинъ голодъ и борьба съ нимъ принудительно потребуютъ мира въ странѣ. Только такая спокойная и энергичная Дума придется по психикѣ общихъ массъ, которые не хотятъ попадать въ ногу слишкомъ нервнымъ партійнымъ маршамъ.

Тактика второй Думы еще менѣе, чѣмъ первой, можетъ быть партійной».

По поводу неожиданно состоявшагося лѣваго блока «Рѣчь» упрекаетъ лѣвыхъ и дѣлаетъ слѣдующее знаменательное признаніе:

«Лѣвый блокъ» является линіей противъ вѣрѣемъ поставленію центрального комитета и, объединя группу съ весьма разнородными интересами на одной отрицательной и «частной» задачѣ — борьбѣ противъ «умѣренной оппозиціи» за нѣсколько «лишнихъ мѣстъ», затѣмъ вмѣстѣ главную политическую задачу выборовъ — выраженіе народного довѣрія большинству распущенія Думы.

Da liegt der Hund begraben!

Кадетамъ нужно было своей побѣдой на выборахъ доказать народное довѣріе къ нимъ! Изъ за этого всѣ потери, море лжи и отвратительныіе подвохи.

Кн. Е. Н. Трубецкой въ «Московскомъ Еженедѣльнике» спрашиваетъ можно ли вѣбрь вторую Думу кадетамъ? «Гдѣ политическая мудрость и реальная политика ихъ вождей? — спрашиваетъ кн. Трубецкой, обращаясь къ кадетамъ. — Что они сделали, чтобы сохранить за собою тѣ широкие слои населенія, на которые они доселе опирались?» Они хотѣли быть въ оппозиціи правительству, но «переоцѣнили свои силы». Они бросились на штурмъ, но не рассчитали своихъ силъ. Възвѣши случаи, когда переоцѣнка силъ есть преступление. Главнокомандующій, говорить кн. Трубецкой, обязанъ знать свою силу. Но вѣдь даже не можетъ оттовариваться нѣвѣдѣемъ. Нѣтъ ошибки въ партіи, противъ которой не предостерегали заранѣе сами кадеты». И не смотря на это, кадеты сделали все то, отъ чего предостерегали, вплоть до «насилія сопротивленія въ Россіи». Этими они доказали, что «умѣть действовать наперекоръ своему собственному здравому смыслу».

«Петръ. Вѣдъ» источникъ разнотипности нашихъ правилъ, между прочимъ, вливъ въ уродливый образовательной системѣ нашей молодежи.

Въ Германіи всѣ соціалисты, всякаго разряда въ понятіи, всѣ считаютъ себя, прежде всего, вѣтвями: Deutschland über Alles, а у насъ, Россія, русское дѣло, русский народъ, землѣтаны, изгнаны, — все западное хорошо, все наше негодіо! Все для окраинъ и ихъ нуждъ, а русскій человѣкъ можетъ подождать, до того быть ему только рабомъ всѣхъ инородцевъ, послушнымъ зрителемъ, какъ расхищаютъ достоянія его, надѣть чѣмъ трудились его предки въ тѣхъ-же временахъ.

Виной во всѣмъ этомъ является наше дурное воспитаніе и ученіе: возможно ли допускать, чтобы дѣти и юноши въ гимназіяхъ и теперь еще имѣли бы въ пѣдагогіи по 5 уроковъ латинскаго языка, и только три урока русскаго языка, да столько же по истории и географіи, причемъ собственно на Россію приходится не болѣе 1 урока по истории и географіи? Выходить поэтому оттуда юноши безъ знаній своей страны, а затѣмъ, опутавшись въ университетѣ, они окружены со всѣхъ сторонъ беизвѣнцическими товарищами, дѣлами такихъ же родителей — неучей, по той же программѣ учиившихся, которые не имѣютъ ни любви къ родинѣ, ни понятія о томъ, что такое Россія. Стоящіе у корнила правлениія сугубо виноваты: сами западники, интернационалы, они развернули общество и погубили нашихъ дѣтей, которыхъ довели до смуты, до отверженія своего собственнаго добра, до бомбъ и грабежей, до военно-полевыхъ судовъ...

Разныя извѣстія.

Изъ всѣхъ петербургскихъ органовъ печати одна издачная, еще мало распространенная, «Нева» вспомнила, что 29-го текущаго января исполнилось 70 лѣтъ со дня кончины А. С. Пушкина.

Альфредъ Кирхгофъ.

(†)

Възнесъ Лейпцигъ, въ предметѣ Москасъ, скончался известный географъ, профессоръ галльского университета Альфредъ Кирхгофъ. Покойный, учёный родился въ Эрфуртѣ 23 мая 1838 г. изучалъ естественные науки въ Іенѣ и Боннѣ.

Начальникъ Петербургскаго почтово-телефоннаго округа отдалъ по подвѣдомственнымъ учреждѣніямъ слѣдующее распоряженіе:

«Прекратите съ 1 февраля приемъ въ долгъ по расчетамъ телеграммъ С.-Петербургскаго туборатора и подвѣдомственныхъ ему учреждѣній и должностныхъ лицъ».

При сметѣ № прилагается таблица выигрышей лотерии, разыгранной 21 ноября 1906 г. въ пользу Вытегорскаго детскаго приюта.

Редакторъ Неоф. части С. Бѣляевъ.